
WP.0012.7.7.2025

Protokół nr 10/2025
Komisji Rozwoju Powiatu i Promocji

w dniu 19 grudnia 2025 roku

Posiedzenie Komisji Rozwoju Powiatu i Promocji rozpoczęło się o godz. 09:00 w Starostwie 
Powiatowym w Kaliszu, Plac Św. Józefa 5, pokój 131.

Przewodniczący Komisji  Rozwoju Powiatu i Promocji Radosław Wower powitał Członków 
Komisji  oraz zaproszonych gości - obecni w/g załączonych list  obecności (listy obecności 
stanowią załączniki nr 1 i nr 2 do niniejszego protokołu).

Przewodniczący Komisji stwierdził, że na stan 7 Członków Komisji wszyscy Radni są obecni 
- Komisja jest zdolna do formułowania opinii i wniosków oraz do podejmowania decyzji.

Ad. 2. Przyjęcie porządku posiedzenia.

Przewodniczący  Komisji  Rozwoju  Powiatu  i  Promocji  Radosław  Wower przedstawił 
porządek posiedzenia, a następnie zapytał o uwagi.

W związku z brakiem uwag, Przewodniczący Komisji Rozwoju Powiatu i Promocji Radosław 
Wower przystąpił do głosowania nad przyjęciem porządku posiedzenia.

Komisja  Rozwoju  Powiatu  i  Promocji  przyjęła  jednogłośnie nw.  porządek  posiedzenia 
(porządek posiedzenia stanowi załącznik nr 3 do niniejszego protokołu):

Porządek posiedzenia:
1. Otwarcie posiedzenia.
2. Przyjęcie porządku posiedzenia.
3. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji.
4. Zapoznanie  się  z  informacją  na  temat  zorganizowanych  imprez  i  wydarzeń  pod 

patronatem Starosty Kaliskiego w 2024 roku.
5. Zapoznanie  się  z  informacją  na  temat  inwestycji  przyjętych  w  budżecie  powiatu 

na 2025  rok  z  uwzględnieniem  informacji  o pozyskanych  środkach  zewnętrznych 
na ich realizację.

6. Opracowanie planu pracy Komisji Rozwoju Powiatu i Promocji na 2026 rok. 
7. Sprawy bieżące.
8. Zamknięcie posiedzenia.

Ad. 3. Przewodniczący Komisji Rozwoju Powiatu i Promocji Radosław Wower przystąpił 
do realizacji kolejnego punktu porządku posiedzenia – Przyjęcie protokołu z poprzedniego 
posiedzenia Komisji.

Przewodniczący Komisji  Rozwoju Powiatu i  Promocji  Radosław Wower zapytał  o  uwagi 
do protokołu  z  ostatniego  posiedzenia  Komisji  Rozwoju  Powiatu  i  Promocji, 
przeprowadzonego wspólnie z innymi Komisjami, w dniu 3 grudnia br. 
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Członkowie  Komisji  Rozwoju  Powiatu  i  Promocji  nie  zgłosili  uwag  do  protokołu 
z poprzedniego posiedzenia Komisji.

W związku z brakiem uwag, Przewodniczący Komisji Rozwoju Powiatu i Promocji Radosław 
Wower przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego protokołu.

Komisja  przyjęła jednogłośnie protokół z posiedzenia Komisji Rozwoju Powiatu i Promocji 
nr 9/2025 z dnia 3 grudnia 2025 r.

Ad. 4. Przewodniczący Komisji Rozwoju Powiatu i Promocji Radosław Wower przystąpił 
do realizacji kolejnego punktu porządku posiedzenia – Zapoznanie się z informacją na temat 
zorganizowanych  imprez  i  wydarzeń  pod  patronatem  Starosty  Kaliskiego  w  2024  roku 
(przedmiotowa informacja stanowi załącznik nr 4 do niniejszego protokołu).

Przewodniczący Komisji  Rozwoju  Powiatu  i  Promocji  Radosław Wower  poprosił  obecną 
na posiedzeniu p.o. Dyrektor Wydziału Promocji, Informacji i Obsługi Rady Martę Wolarz 
o przedstawienie tematu.

P.o. Dyrektor Wydziału Promocji, Informacji i Obsługi Rady Marta Wolarz poinformowała, 
że radni  otrzymali  szczegółowe  zestawienie  wydarzeń  organizowanych  przez  Wydział 
Promocji,  Informacji  i  Obsługi  Rady.  Wskazała,  że w 2024 roku Starosta Kaliski  udzielił 
29 patronatów – były to głównie konkursy, festiwale oraz wystawy organizowane na terenie 
powiatu kaliskiego, choć zdarzały się również wydarzenia odbywające się w mieście Kaliszu. 
W  takich  przypadkach  wnioskodawcy  muszą  wykazać,  że  wydarzenie  skierowane  jest 
do mieszkańców  powiatu  kaliskiego,  na  przykład  poprzez  udział  jego  mieszkańców 
w konkursach.  Wyjaśniła,  że organizatorzy wydarzeń ubiegający się o patronat najczęściej 
wnioskują  o  ufundowanie  nagrody  Starosty  Kaliskiego  lub  o  przekazanie  materiałów 
promocyjnych  powiatu.  Wydział  zazwyczaj  przychyla  się  do  takich  próśb,  podkreślając, 
że objęcie wydarzenia patronatem podnosi jego rangę. Poinformowała również, że w 2024 
roku Wydział  zorganizował 21 wydarzeń wynikających z kalendarza imprez powiatowych 
oraz  współorganizował  22  wydarzenia  z  innymi  podmiotami,  takimi  jak  gminy,  Gminne 
Ośrodki Kultury, kluby sportowe oraz organizacje pozarządowe. Odnosząc się do kosztów, 
wskazała,  że  w  2024  roku  na  organizację  wydarzeń  kulturalnych  przeznaczono  około 
180 tys. zł.  Kwota  obejmowała  łącznie  43  wydarzenia,  przy  czym  największe  wydatki 
dotyczyły Święta Powiatu oraz Dożynek Powiatowych. Pozostałe około 80 tys.  zł  zostało 
przeznaczone  na  organizację  pozostałych  wydarzeń,  co  świadczy  o  racjonalnym 
gospodarowaniu  środkami  przy  jednoczesnym  szerokim  zakresie  działań  promocyjnych. 
Na zakończenie podkreśliła, że patronaty honorowe nie wiążą się z bezpośrednim wsparciem 
finansowym,  a  ich  celem  jest  wsparcie  organizacyjne  i  promocyjne  poprzez  fundowanie 
nagród, pucharów lub przekazywanie materiałów promocyjnych powiatu.

Przewodniczący Komisji Rozwoju Powiatu i Promocji Radosław Wower zapytał, czy któryś 
z członków Komisji ma pytania.

Członkowie Komisji Rozwoju Powiatu i Promocji nie zgłosili żadnych pytań.

Przewodniczący  Komisji  Rozwoju  Powiatu  i  Promocji  Radosław  Wower  podziękował 
za udzielenie informacji. 
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Ad. 5. Przewodniczący Komisji Rozwoju Powiatu i Promocji Radosław Wower przystąpił 
do realizacji kolejnego punktu porządku posiedzenia – Zapoznanie się z informacją na temat 
inwestycji  przyjętych  w  budżecie  powiatu  na 2025  rok  z  uwzględnieniem  informacji 
o pozyskanych środkach zewnętrznych na ich realizację  (przedmiotowa informacja stanowi 
załącznik nr 5 do niniejszego protokołu).

Przewodniczący Komisji Rozwoju Powiatu i Promocji Radosław Wower poprosił obecnego 
na posiedzeniu Kierownika Biura Rozwoju Powiatu Marcina Kupajskiego o przedstawienie 
tematu.

Kierownik  Biura  Rozwoju  Powiatu  Marcin  Kupajski  przekazał,  że  członkowie  Komisji 
otrzymali  szczegółowe  zestawienie  inwestycji  realizowanych  oraz  planowanych,  na  które 
uzyskano już dofinansowanie.  Przedstawił  kolejno inwestycje dotyczące przebudowy dróg 
oraz innych zadań. Wśród zadań zakończonych i rozliczonych wskazał:

 przebudowę drogi Florentyna – Borków Stary (finansowanie z Polskiego Ładu);
 przebudowę drogi Moskurnia – Lipka (finansowanie z Polskiego Ładu);
 przebudowę  drogi  na  odcinku  granica  powiatu  kaliskiego  –  Godziesze  Wielkie 

(w trakcie rozliczania z Wojewodą Wielkopolskim).
Wskazał, że w realizacji jest przebudowa drogi w granicach Gminy Koźminek. Poinformował 
również o zakończeniu inwestycji w miejscowości Zbiersk-Cukrownia – wykonawca zgłosił 
zakończenie  robót,  a  odbiór  końcowy  planowany  jest  na  początek  następnego  tygodnia. 
Odnosząc  się  do  inwestycji  w trakcie  przygotowania,  wskazał  przebudowę drogi  Janków 
Pierwszy – Grodzisk, na którą uzyskano dofinansowanie z Rządowego Funduszu Rozwoju 
Dróg. Umowa została podpisana z wykonawcą, a termin realizacji przewidziano do sierpnia 
przyszłego roku. Z informacji uzyskanych od wykonawcy wynika, że roboty rozpoczną się 
na wiosnę.  Zrealizowano  również  projekt  „Wirtualna  strzelnica  w  powiecie  kaliskim”, 
obejmujący zakup wyposażenia  systemu szkolno-treningowego „Pojedynek”.  Wyposażenie 
zostało zamontowane w Zespole Szkół nr 1 w Liskowie. W trakcie realizacji jest również 
inwestycja polegająca na wykonaniu utwardzonego pobocza drogi w miejscowości Skrzatki 
na długości 300 m, której zakończenie planowane jest jeszcze w tym roku. Zakończono także 
renowację  elewacji  zabytkowego  budynku  dawnego  pałacu  arcybiskupiego  w  Kaliszu 
(siedziba Starostwa Powiatowego) – w zakresie gzymsu i balkonu od strony Placu Świętego 
Józefa.  Kierownik  Kupajski  przedstawił  także  inwestycje  planowane,  na  które  uzyskano 
dofinansowanie. Wśród nich wymienił:

 projekt  „Nasze  dziedzictwo  –  od  jezuitów  do  Świętego  Józefa”  –  umowa 
o dofinansowanie  została  podpisana  w ostatni  piątek  z  Samorządem Województwa 
Wielkopolskiego;

 projekt „Powiat Kaliski przyjazny rowerzystom” – obejmujący przebudowę i budowę 
ścieżek rowerowych – również z podpisaną umową;

 program ochrony wód na terenie aglomeracji kalisko-ostrowskiej – umowa przesłana 
do podpisu;

 projekt  „Wspieranie  strategii  niskoemisyjnej  na  terenie  aglomeracji  kalisko-
ostrowskiej  poprzez  budowę  zintegrowanych  węzłów  przesiadkowych”  –  umowa 
podpisana z Centrum Unijnych Projektów Transportowych pod koniec października, 
realizacja do 2027 r., finansowanie w ramach programu FENIKS.
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Przewodniczący  Komisji  Rozwoju  Powiatu  i  Promocji  Radosław  Wower  poinformował, 
że miał  okazję  kontrolować  odcinek  drogi  od  granicy  powiatu  kaliskiego  do  Godziesz 
Wielkich. Zwrócił uwagę, że wykonano na nim znaczący zakres prac, a realizacja kolejnego 
etapu będzie pozytywnym krokiem.

Radny  Dariusz  Korczyński  wyraził  niezadowolenie,  że  droga  nie  została  poszerzona, 
ponieważ jest to odcinek o dużym natężeniu ruchu. Podkreślił, że szerokość jezdni budzi jego 
zastrzeżenia – wynosi 6 metrów.

W toku dyskusji radni zwrócili uwagę, że szerokość 6 metrów jest zgodna z obowiązującymi 
przepisami i w standardowych warunkach jest uznawana za wystarczającą. W dalszej części 
dyskusji poruszono temat ulicy Częstochowskiej, gdzie wcześniej jezdnia miała 9 metrów, 
co sprzyjało przekraczaniu prędkości. Po wykonaniu chodnika i ścieżki rowerowej ruch stał 
się  bardziej  uporządkowany.  Zauważono  jednak,  że  w  godzinach  szczytu  występują  tam 
utrudnienia  spowodowane  m.in.  skrzyżowaniami,  sygnalizacją  świetlną  oraz  przejazdem 
kolejowym. 

Przewodniczący Komisji Rozwoju Powiatu i Promocji Radosław Wower zapytał, czy któryś 
z członków Komisji ma pytania do Kierownika Biura Rozwoju Powiatu Marcina Kupajskiego 
lub dotyczące realizacji inwestycji. 

Członkowie Komisji Rozwoju Powiatu i Promocji nie zgłosili żadnych pytań.

Przewodniczący  Komisji  Rozwoju  Powiatu  i  Promocji  Radosław  Wower  podziękował 
za udzielenie informacji. 

Ad. 6. Przewodniczący Komisji Rozwoju Powiatu i Promocji Radosław Wower przystąpił 
do realizacji  kolejnego  punktu  porządku posiedzenia  –  Opracowanie  planu  pracy  Komisji 
Rozwoju Powiatu i Promocji na 2026 rok.

Przewodniczący Komisji Rozwoju Powiatu i Promocji Radosław Wower poprosił  członków 
Komisji o zgłaszanie propozycji oraz uwag, celem ustalenia planu pracy. 

Radny Janusz Nowak zaproponował, aby plan pracy opracowany w poprzednim roku przyjąć 
jako bazę, a w przypadku pojawienia się propozycji zmian lub uzupełnień – rozważyć ich 
wprowadzenie. 

Radny  Dariusz  Korczyński  zwrócił  się  z  pytaniem  o  zakres  działań  wynikających 
z podpisanej umowy z Mołdawią. W jaki sposób planuje się realizację tej współpracy oraz 
czy przewiduje się zmiany, mając na uwadze, że pojawiają się kolejni partnerzy?

W toku dyskusji  poruszono temat współpracy z Mołdawią, w tym możliwości organizacji 
rewizyty  oraz  wizyty  studyjnej  z  udziałem  przedstawicieli  samorządu  i  lokalnych 
przedsiębiorców. Zwrócono uwagę na potencjał współpracy gospodarczej, w tym możliwości 
handlu  i  inwestycji,  a  także  na  znaczenie  stabilności  warunków  dla  przedsiębiorców. 
W dyskusji  omówiono  również  kwestie  związane  z  rozwojem szlaku  kulinarnego,  w tym 
planowane  działania  i  spotkanie  z  przedstawicielami  Polskiego  Stowarzyszenia  Turystyki 
Kulinarnej oraz możliwość współpracy z innymi szlakami.
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W toku prac nad planem pracy członkowie Komisji zaproponowali, aby w planie na 2026 rok 
uwzględniono następujące tematy:

1. zapoznanie się z Kalendarzem Wydarzeń Powiatowych na 2026 rok;
2. omówienie inwestycji przyjętych w budżecie Powiatu na 2026 rok z uwzględnieniem 

informacji o pozyskanych środkach zewnętrznych na ich realizację;
3. zapoznanie  się  z  działalnością  podmiotów  zrzeszonych  w  Szlaku  Kulinarnym 

„Kaliskie Smaki”;
4. wypracowanie  opinii  do  projektu  uchwały  Rady  Powiatu  Kaliskiego  w  sprawie 

zatwierdzenia  sprawozdania  finansowego  Powiatu  Kaliskiego  za  2025  rok  wraz 
ze sprawozdaniem z wykonania budżetu Powiatu Kaliskiego za 2025 rok w zakresie 
merytorycznym Komisji;

5. wypracowanie opinii  do projektu uchwały budżetowej Powiatu Kaliskiego na 2027 
rok w zakresie merytorycznym Komisji;

6. inne sprawy wynikające z bieżących potrzeb.

Komisja Rozwoju Powiatu i Promocji jednogłośnie wypracowała i przyjęła projekt uchwały 
Rady Powiatu Kaliskiego w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Rozwoju Powiatu 
i Promocji na 2026 rok (przedmiotowy projekt uchwały stanowi załącznik nr 6 do niniejszego 
protokołu).

Ad. 7. Przewodniczący Komisji Rozwoju Powiatu i Promocji Radosław Wower przystąpił 
do realizacji kolejnego punktu porządku posiedzenia – Sprawy bieżące.

Radny Dariusz  Korczyński  poprosił  o  przedstawienie  programu wydarzeń zaplanowanych 
na 2026 rok.

P.o.  Dyrektor  Wydziału  Promocji,  Informacji  i  Obsługi  Rady  Marta  Wolarz  omówiła 
planowane wydarzenia powiatowe na 2026 rok. Wskazała, że trwają prace nad kalendarzem 
wydarzeń,  w  tym  m.in.  ustaleniem  terminów  biegów.  W  ramach  planowanych  działań 
wymieniła m.in.:

 Wielką Orkiestrę Świątecznej Pomocy i ewentualną sztafetę rowerową,
 spotkanie członków Szlaku Kulinarnego (16 stycznia),
 spotkanie biznesowe przy śniadaniu (30 stycznia),
 Święto Powiatu Kaliskiego (27 lutego),
 Powiatowy Dzień Kobiet (8 marca),
 konfrontacje taneczne w Liskowie (18 kwietnia),
 wiosnę cekowską (25 kwietnia),
 wiosenne targi ogrodniczo-działkowe w Opatówku,
 Dzień Strażaka,
 sprzątanie rzeki „Prosty”, 
 biegi w Stawiszynie,
 rajdy rowerowe w czerwcu,
 powiatowe zawody sportowo-pożarnicze (do ustalenia),
 Powiatowe Dożynki,
 Narodowe Czytanie (5 września),
 Powiatowe Spotkanie z Kulturą,
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 Świąteczne Spotkanie z Tradycją” (Gmina Stawiszyn),
 turniej halowej piłki nożnej - Lisków.

Zwróciła uwagę, że niektóre terminy są jeszcze wstępne i wymagają uzgodnień z gminami

Członkowie Komisji Rozwoju Powiatu i Promocji nie zgłosili innych spraw bieżących.

Ad. 8. Zamknięcie posiedzenia.

W związku z wyczerpaniem porządku posiedzenia Komisji  Rozwoju Powiatu i  Promocji, 
Przewodniczący Komisji Radosław Wower podziękował wszystkim za udział w posiedzeniu
i zamknął posiedzenie Komisji.

Posiedzenie Komisji Rozwoju Powiatu i Promocji zakończyło się o godz. 09:28.

Przewodniczył:

Przewodniczący Komisji
Rozwoju Powiatu i Promocji

Radosław Wower

Protokół sporządziła:

Ewelina Winowicz
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